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UVOD 

 

Republika Slovenija je razdeljena na veliko lokalnih skupnosti, med katerimi je občina 

osnovna organizacijska oblika. Občina ob ustanovitvi od države dobi pravico, s katero v 

okviru zakonodaje ureja vse v povezavi z lokalnimi javnimi zadevami in izvaja določene 

zakonske predpise. Ravno zato je ena izmed glavnih samoupravnih oblik lokalnih skupnosti, 

saj so občinska organizacija, delovanje in upravljanje pomembni tudi na državni ravni.  

Občino sestavlja eno ali več naselij, ki jih povezujejo medsebojni interesi in potrebe 

prebivalcev. Po opravljenem referendumu državni zbor z zakonom ustanovi in potrdi občino 

in njeno delovanje. Občine delimo na mestne, navadne oziroma vaške in občine s posebnim 

statusom. Tovrstna samoupravna lokalna skupnost ima tudi svoje premoženje, s katerim 

razpolaga in ga uporablja kot vir financiranja. Občina financira lokalne javne zadeve iz 

lastnih virov (davki, dohodki od premoženja in prihodki od prodaje občinskega premoženja), 

iz dodatnih sredstev, ki jih pridobi od države (finančna izravnava in sofinanciranja), in iz 

lastnega zadolževanja, za katerega potrebuje soglasje ministra za finance.  

 

Za delovanje občine je ključnega pomena proračun, ki ga sprejme občinski svet. Ena izmed 

nalog izvoljenega župana je tudi odgovornost za razpolaganje z občinskim proračunom, o 

katerem mora vsake pol leta tudi javno poročati v zaključnem računu. Proračun ne prikazuje 

realnega stanja prihodkov in odhodkov, ampak zgolj željeno stanje finančnih sredstev 

občine. Sestavljen je iz treh delov, in sicer iz splošnega dela, kjer najdemo podatke o 

prihodkih in odhodkih občine, iz posebnega dela, v katerem so bilance odhodkov in iz načrta 

razvojnih programov. 

 

Kot osrednjo temo svojega diplomskega dela sem izbral analizo proračuna občine Cerknica, 

ker me zanimata podrobnejše delovanje in sestava proračuna. S pomočjo virov in do sedaj 

pridobljenega lastnega znanja bom raziskal delovanje, sestavo, financiranje in organe občine 

ter jih na kratko opisal. V drugem delu pa se bom podrobneje posvetil samemu proračunu, 

ki je tudi glavna tema diplomske naloge. Natančno bom opredelil vsak del proračuna 

posebej, nato pa analiziral proračun občine Cerknica za leti 2018 in 2019 ter ju med seboj 

primerjal.  
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1 LOKALNA SAMOUPRAVA REPUBLIKE SLOVENIJE 

 

Lokalna samouprava v Republiki Sloveniji je določena z 9. členom Ustave Republike 

Slovenije in je eden izmed temeljev demokratičnega sistema. Ta člen določa, da ljudje v 

svoji lokalni skupnosti sami urejajo in odločajo o javnih zadevah, ki se nanašajo na življenje 

in delo prebivalcev na njihovem območju. Temeljne lokalne samoupravne skupnosti so 

občine in mestne občine. Lokalne skupnosti se med seboj razlikujejo po velikosti in številu 

prebivalcev. Vsaka lokalna samouprava ima pravico do uporabe svoje zastave in grba, ki pa 

se morata razlikovati od zastave in grba Republike Slovenije, drugih držav in drugih lokalnih 

samouprav. Za oblikovanje in izbiro svoje zastave in grba potrebujejo posebne predpise, ki 

dovoljujejo njuno uporabo. Poleg tega so lokalne samouprave dolžne uporabljati svoj žig, 

na katerem morata biti razvidna njena označba in ime (Ministrstvo za javno upravo, 2020). 

 

Glavni elementi lokalne samouprave so (Čok in drugi, 2018, str. 17): 

 

 določeno ozemlje, 

 ljudje, ki živijo na tem ozemlju, 

 skupne potrebe in interesi teh ljudi, 

 zavest ljudi o skupnosti, ki ji pripadajo in 

 dejavnost za zadovoljevanje potreb in interesov ljudi. 

 

Neposredna in dejanska podlaga lokalne samouprave je lokalna skupnost. Razlika med 

lokalno samoupravo in lokalno skupnostjo je ta, da je lokalna samouprava normativna 

institucija, lokalna skupnost pa je dejanski družbeni pojav. Evropska listina lokalne 

samouprave je mednarodna konvencija, ki je bila podpisana leta 1985, veljati pa je začela tri 

leta kasneje, torej leta 1988. Listina predstavlja za države, ki so jo ratificirale, obveznost 

spoštovanja določenih pogojev in pravil, ki so zapisani v tej listini (Čok in drugi, 2018, str. 

26). 

 

Leta 1993 je bil sprejet glavni in temeljni zakon, ki določa in ureja lokalno samoupravo,  

delovanje lokalnih skupnosti in lokalnih zadev. Ta zakon se imenuje Zakon o lokalni 

samoupravi v Republiki Sloveniji. V njem je zapisano, da država ne sme posegati v 

odločanje in delovanje občin. Poleg tega zakona pa morajo lokalne samouprave upoštevati 

tudi Zakon o ustanovitvi občin ter določitvi njihovih območij, Zakon o financiranju občin in  

Zakon o lokalnih volitvah (Čok in drugi, 2018, str. 28). 
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2 OBČINA – OSNOVNA LOKALNA SAMOUPRAVA 

Občina spada med ožje oblike lokalne skupnosti, ki jo zakon na podlagi Ustave Republike 

Slovenije opredeljuje kot temeljno lokalno samoupravo. Vsaka občina ima svoje ime in 

sedež, ki ga določi zakon. Občine se večinoma financirajo z lastnimi viri, med katere spadajo 

dohodnine, nadomestila za uporabo stavbnih zemljišč in davek na premoženje, davek na 

promet nepremičnin, daril, dediščin, dobitkov pri klasičnih igrah na srečo in še nekaj drugih 

prihodkov. Poleg lastnih finančnih virov pa se občina z obveznim soglasjem ministra za 

finance lahko do neke mere tudi zadolži. Občina lahko zaprosi za sredstva Republike 

Slovenije, med katera spadajo sredstva za finančno izravnavo ter sredstva za sofinanciranje 

(izvajanja posameznih nalog ali programa, investicij, skupnega opravljanja nalog občinske 

uprave in uresničevanja pravic narodnih in romske skupnosti). Občina se ustanovi na 

območju enega ali več naselij, kjer živijo ljudje z enakimi ali podobnimi potrebami in 

interesi. Za ustanovitev občine je potrebno imeti vsaj 5000 prebivalcev in zadovoljevati 

naslednje njihove potrebe in interese z naslednjimi ustanovami (Služba Vlade Republike 

Slovenije za zakonodajo, 2017): 

 

 osnovna šola (devetletno šolanje), 

 zdravstveni dom ali postaja (primarno zdravstveno varovanje), 

 trgovina z živili in mešanim blagom (življenjske potrebščine), 

 komunalne storitve (oskrba s pitno vodo, električno energijo in ustrezno čiščenje 

odpadnih voda), 

 poštne storitve, 

 knjižnico, 

 banke ali druge finančne storitve in 

 prostore za upravno dejavnost lokalnih skupnosti. 

 

Slika 1: Občine v Sloveniji 

 

Vir: The Wikimedia foundation (2011). 
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2.1 Vrste občin 

 

Zakon o lokalni samoupravi pozna tri vrste občin, in sicer navadne oziroma vaške, mestne 

in občine s posebnim statusom. V Sloveniji je skupaj 212 občin, med katerimi je 11 mestnih 

občin. Zaradi enotnega prostorskega in urbanističnega urejanja, planiranja razvoja in 

zadovoljevanja komunalnih potreb se ustanovi mestna občina. To je gosto poseljeno naselje 

ali več naselij povezanih v skupen organizem, ki ga povezujejo dnevni odhodi in prihodi 

prebivalcev. Za pridobitev statusa mestne občine, mora mesto izpolnjevati nekaj pogojev, ki 

jih predpisuje Zakon o lokalni samoupravi.  

 

Mestna občina mora imeti (Služba Vlade Republike Slovenije za zakonodajo, 2017): 

 

 najmanj 20.000 prebivalcev, 

 najmanj 15.000 delovnih mest, 

 svojo bolnišnico, 

 poklicne, srednje in visoke šole ter fakultete, 

 omrežje javnih služb, 

 eno ali več kulturnih dejavnosti (gledališča, muzeji, arhivi), 

 specialne in univerzitetne knjižnice, 

 lokalne RTV postaje in tisk, 

 raziskovalno dejavnost, 

 športne prostore in objekte in 

 telekomunikacijska središča. 
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2.2 Organi občine  

Slika 2: Organizacijska struktura občine 

 

Vir: lastno delo. 

2.2.1 Občinski svet 

 

Občinski svet je najvišji in osrednji organ lokalne skupnosti v posamezni občini, ki odloča 

o vseh pravicah in dolžnostih občine. Svet lahko šteje od 7 do 45 članov, ki so izvoljeni za 

obdobje štirih let. Občinski svet v okviru svojih pristojnosti v glavnem sprejema statut 

občine, odloke in druge občinske akte, prostorske in druge razvojne načrte ter občinski 

proračun in zaključni račun. Poleg tega pa tudi voli in po potrebi razrešuje enega ali več 

podžupanov ter člane občinskih odborov (Služba Vlade Republike Slovenije za zakonodajo, 

2017).  

2.2.2 Župan 

 

V Slovarju slovenskega knjižnega jezika je »župan« opredeljen kot predstojnik občine ali 

predsednik občinske ali mestne skupščine in tudi ponekod predstojnik mestne uprave. Župan 

je izvoljen s strani državljanov, ki imajo stalno prebivališče v določeni občini, na lokalnih 

volitvah, ki so določene z Zakonom o lokalnih volitvah. Po opravljenih volitvah izvoljenega 

župana potrdijo na prvi seji, kjer prevzame oblast nad občino. Mandat župana traja štiri leta 

in po njegovem izteku sledijo ponovne volitve, ki prav tako potekajo na vsake štiri leta. 

Župan je torej glavni predstavnik občine in hkrati tudi glavni organ izvršilne oblasti. 

Istočasno je izvoljen tudi podžupan občine, ki županu pomaga pri njegovih nalogah in ga 

nadomešča v primeru njegove odsotnosti. To mu dovoljujejo določena pooblastila, ki jih 

ORGANI OBČINE

OBČINSKI SVET ŽUPAN
NADZORNI 

ODBOR
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mora podpisati pred potrditvijo. S tem lahko opravlja določene naloge v imenu župana s 

svojimi pravicami (Ministrstvo za javno upravo, 2020).  

 

Temeljne naloge župana so (Ministrstvo za javno upravo, 2020): 

 

 predstavlja in zastopa občino, 

 predlaga občinskemu svetu v sprejem proračun in zaključni račun proračuna, 

 skrbi in odgovarja za odločitve občinskega sveta. 

 

2.2.3 Nadzorni odbor 

 

Tretji organ občine in najvišji organ nadzora javne porabe v občini je nadzorni odbor. 

Njegove člane v 45 dneh po prvi seji imenuje občinski svet. Člani nadzornega odbora so 

lahko vsi, ki niso člani občinskega sveta, svetov ožjih delov občine in poslovodstev 

organizacij, občinski delavci, tajnik občine, župan in podžupan. Glavne naloge nadzornega 

odbora so opravljanje nadzora nad razpolaganjem z občinskim premoženjem, nadzorovanje 

namenskosti in smotrnosti porabe proračunskih sredstev in nadzorovanje finančnega 

poslovanja uporabnikov proračunskih storitev. Na podlagi tega nadzora odbor sestavi 

poročila o svojih mnenjih, ocenah in ugotovitvah, ki jih predloži občinskemu svetu, županu 

in uporabnikom. Ti morajo upoštevati predloge in priporočila ter jih tudi obravnavati, v 

nasprotnem primeru lahko nadzorni odbor o hujši kršitvi obvesti pristojno ministrstvo in 

računsko sodišče (Grafenauer, 2019). 

2.3 Naloge občine 

 

Bistvenega pomena za lokalno skupnost so naloge občin, ki v splošnem obsegajo štiri 

področja delovanja: delo občinskih organov in občinske uprave; dejavnost občinskih javnih 

služb, kot so raziskovanje, kultura, osnovno izobraževanje, socialno varstvo, šport, otroško 

varstvo, zdravstveno varstvo in druge dejavnosti; subvencije in tekoči prenosi v gospodarske 

javne službe kot so cestna, komunalna, prostorska, stanovanjska dejavnost, varstvo okolja in 

druge dejavnosti; požarno varstvo, varstvo pred naravnimi in drugimi nesrečami in 

opravljanje mrliško-ogledne službe. Zadovoljevanje najrazličnejših potreb lokalne skupnosti 

je ena izmed nalog občin, o kateri samostojno v okviru samouprave odločajo občinski sveti. 

Med te naloge sodi skrb za pogoje gospodarskega razvoja, skrb za povečanje števila najemov 

socialnih stanovanj, javnih površin in parkov, skrb za pokopališko in pogrebno dejavnost, 

skrb za dejavnosti društev, skrb za reševalno službo in skrb za kulturo, turizem ter šport in 

rekreacijo (Čok in drugi, 2018, str. 12). 

 

 Podrobnejše naloge občine pa so (Služba Vlade Republike Slovenije za zakonodajo, 2017): 
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 upravljanje občinskega premoženja (razpolaganje z proračunom), 

 ustvarjanje pogojev za izgradnjo stanovanj in skrb za povečanje najemnega sklada 

stanovanj, 

 pospeševanje služb za socialno varstvo, predšolsko varstvo, osnovno varstvo otrok in 

družine, za socialno ogrožene, ostarele in invalide, 

 skrb za varovanje zraka, vodnih virov, tal, za varstvo pred hrupom, za odlaganje in 

ločevanje odpadkov in opravljanje drugih dejavnosti za varstvo okolja, 

 urejanje in vzdrževanje vodovodnih in energetskih komunalnih objektov, 

 upravljanje in skrb za lokalne javne službe (samo v okviru svojih pristojnosti), 

 omogočanje pogojev za gospodarski razvoj občin in opravljanje nalog s področja 

kmetijstva, turizma in gostinstva (v skladu z zakonom), 

 ustvarjanje pogojev za lažje izobraževanje odraslih (vpliv na razvoj in kakovost življenja 

prebivalcev), 

 pospeševanje razvoja športnih in rekreacijskih dejavnosti, 

 pospeševanje vzgojno-izobraževalne, društvene, informacijsko dokumentacijske in druge 

dejavnosti,  

 načrtovanje prostorskega razvoja in opravljanje nalog na področju posegov v gradnje in 

prostore objektov ter zagotavljanje javne službe za gospodarjenje s stavbnimi zemljišči 

(v skladu z zakonom), 

 pospeševanje kulturno-umetniške ustvarjalnosti in dostopnost do kulturnih programov 

(knjižnice) ter skrb za ohranjanje kulturne dediščine, 

 urejanje, gradnja in vzdrževanje lokalnih javnih cest, poti, rekreacijskih in drugih površin, 

 urejanje prometa in opravljanje redarstva v občini (v skladu z zakonom), 

 opravljanje nadzora nad krajevnimi prireditvami, 

 organiziranje komunalno-redarstvene službe in skrb za red v občini, 

 organiziranje pomoči in reševanja za primere vseh vrst nesreč, 

 skrb za požarno varnost in organiziranje reševalne pomoči,  

 organiziranje opravljanja pogrebne in pokopališke službe, 

 določanje prekrškov in denarnih kazni za prekrške, s katerimi se kršijo občinski predpisi, 

 organiziranje občinske uprave, 

 sprejemanje statuta občine in drugih splošnih aktov in  

 urejanje drugih lokalnih zadev javnega prometa. 
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3 PRORAČUN OBČINE 

 

Za samostojno delovanje, urejanje in opravljanje nalog na različnih področij javnega pomena 

občina potrebuje ustrezna finančna sredstva, ki jih prikazuje v svojem proračunu. To je 

temeljni dokument občine, ki natančno prikazuje njeno financiranje in sliko javne porabe pri 

delovanju občine na tem področju. Župan nosi vso odgovornost za proračun, ki ga sprejme 

občinski svet. Proračun prikazuje samo pričakovano stanje finančnih sredstev in ne realnega 

stanja finančnih odlivov in prilivov (Karba, 2017).  

3.1 Sestava proračuna 

 

Proračun občine je sestavljen iz (Karba, 2017): 

 

 splošnega dela proračuna,  

 posebnega dela proračuna,  

 načrta razvojnih programov in  

 obrazložitev.  

 

V splošni del proračuna spadajo bilanca odhodkov in prihodkov, račun finančnih terjatev in 

naložb ter račun financiranja. Finančni načrti neposrednih uporabnikov pa sestavljajo 

posebni del proračuna. V načrtu razvojnih programov najdemo načrtovane izdatke proračuna 

občine za investicije in državne pomoči ter druge razvojne programe oziroma projekte za 

prihodnja štiri leta. V obrazložitvi mora vsaka občina natančno opredeliti vsak del proračuna 

posebej, torej splošni del proračuna, posebni del proračuna in načrt razvojnih programov 

(Karba, 2017). 

3.1.1 Splošni del 

 

V splošnem delu proračuna je bilanca odhodkov in prihodkov. Med odhodke spadajo (Zalar, 

2019): 

 investicijski transferji (nepovratna sredstva za plačilo investicijskih odhodkov prejemkov 

sredstev – občinski zavodi ter gasilska društva), 

 tekoči transferji (nepovratna plačila materiala, blaga ali storitev), 

 investicijski odhodki (odhodki iz pridobitev, izgradnje ali nakupa neopredmetenih in 

opredmetenih osnovnih sredstev – zgradbe, prevozna sredstva, oprema), 

 tekoči odhodki (sredstva za plače in drugi izdatki zaposlenim, prispevki delodajalca za 

socialno varnost, obresti in proračunska rezerva) in 
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 plačila sredstev v proračun Evropske unije. 

 

Med prihodke pa (Zalar, 2019): 

 

 transferni prihodki (iz drugih javnofinančnih institucij in prejeta sredstva iz državnega 

proračuna iz sredstev proračuna EU), 

 prejete donacije (iz domačih virov), 

 kapitalski prihodki (prihodki od prodaje osnovnih sredstev in od prodaje zemljišč in 

nematerialnega premoženja), 

 nedavčni prihodki (udeležba na dobičku in dohodki od premoženja občine, takse in 

pristojbine, denarne kazni, prihodki blaga in storitev in drugi nedavčni prihodki) in 

 davčni prihodki (davek na dohodek in dobiček, davek na premoženje in davek na blago 

in storitve). 

3.1.2 Posebni del 

 

Bilanca odhodkov predstavlja pomemben del sestave posebnega dela proračuna. Poleg 

odhodkov, ki jih povzročajo župan, občinski svet, nadzorni odbor in občinska uprava pa 

bilanca vključuje tudi odhodke, ki so bili porabljeni za mestne četrti in krajevne skupnosti 

in odhodke za upravljanje nepremičnin v skladu z občino in njenim premoženjem (Zalar, 

2019). 

3.1.3 Načrt razvojnih programov 

 

Tretji del sestave proračuna predstavlja načrt razvojnih programov. V njem najdemo 

odhodke proračunov, ki so prikazani v obliki stabilnih projektov ali programov, za katere je 

načrt financiranja pripravljen za naslednja štiri leta. Načrt razvojnih programov prikazuje 

vlaganja in druge razvojne projekte ter državne pomoči za naslednja štiri leta oziroma do 

zaključitve določenega projekta. Pričakovane izdatke proračuna za državne pomoči, druge 

razvojne projekte in investicije, ki jih v naslednjih štirih letih prikazuje načrt razvojnih 

programov delimo na (Zalar, 2019): 

 

 posamezne programe oziroma projekte neposrednih uporabnikov, 

 leta, ki bodo bremenila proračune prihodnjih let z izdatki za projekte ali programe in 

 vire financiranja za celovito izvedbo projektov ali programov (ločeno na občinske vire in 

druge vire). 
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Načrti razvojnih programov, ki jih gradijo projekti, se glede na programsko klasifikacijo 

prikazujejo po področjih glavnih programov, podprogramov in proračunske porabe. Izdatki, 

ki spadajo pod investicijske odhodke in transferje ter tekoče transferje se glede na 

ekonomsko klasifikacijo obvezno vključuje v načrt razvojnih programov (Zalar, 2019). 

3.1.4 Obrazložitev proračuna 

 

V obrazložitvi proračuna mora občina v določenem vrstnem redu (splošni del, posebni del 

in načrt razvojnih programov) slediti strukturi proračuna, ki jo zahteva Zakon o javnih 

financah. Za vsako leto posebej mora biti pripravljena obrazložitev vsakega dela proračuna 

posebej. V splošnem delu mora obrazložitev vsebovati vse, kar je povezano s prihodki in 

odhodki na določenem nivoju podskupin kontov. V posebnem oziroma drugem delu po 

zaporedju obrazložitev mora obvezno vsebovati vse s področja proračunske porabe, glavnih 

programov in podprogramov ter proračunskih postavk. Pri tem so glavni podprogrami in 

programi, področje proračunske porabe in proračunske postavke obrazloženi za celotno 

občino skupaj in ne posamično po porabnikih proračuna. V načrtu razvojnih programov je 

potrebno obrazložiti vse projekte po proračunskih uporabnikih, ki so določeni po nosilnih 

podprogramih in kot skrbniki posameznega projekta. Poleg teh delov, ki so obvezni za 

obrazložitev, pa lahko občina doda še druge obrazložitve, kot so na primer uvodne 

obrazložitve k posameznim delom proračuna, dodatne obrazložitve in podobno (Ministrstvo 

za finance, 2018).  
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4 PRORAČUN OBČINE CERKNICA 

 

Občina Cerknica je lokalna samoupravna skupnost, ki je bila ustanovljena z Zakonom o 

lokalni samoupravi in leži v osrednjem predelu Notranjske regije ter obsega 65 manjših 

naselij. Po površini občina meri 241 km2 in je 19. največja občina v Sloveniji. V njej živi 

nekaj manj kot 11.500 prebivalcev. Trenutni župan občine Cerknica je Marko Rupar, ki 

opravlja že svoj drugi zaporedni mandat. Sedež občine se nahaja na Cesti 4. maja 53 v 

Cerknici (Skupnost občin Slovenija, 2020).  

Slika 3: Grb občine Cerknica 

 

Vir: The Wikimedia Foundation (2018). 

 

Slika 4: Občina v Cerknici 

 

 

 

Vir: KRAJI - Slovenija (brez datuma). 

 

V Cerknici se nahaja Cerkniško jezero, ki je znano po vsem svetu, saj je največje presihajoče 

jezero v Evropi. Več o znamenitostih jezera si lahko ogledamo v muzeju Jezerski hram, v 

katerem je mogoče videti tudi maketo, ki prikazuje nastanek jezera in njegove požiralnike. 

V spomladanskem in poletnem času jezero privabi veliko kolesarjev, sprehajalcev, 
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deskarjev, ribičev in konjenikov. Najlepši pogled na Cerkniško jezero se širi s Slivnice ali 

»coprniške gore«, ki je tudi najvišja gora v občini s 1114 metri nadmorske višine (Občina 

Cerknica, brez datuma a). 

 

Slika 5: Prikaz občine Cerknica na zemljevidu 

 

 

Vir: Tomyco d.o.o. (2006). 

4.1 Analiza proračuna občine Cerknica za leto 2019 in leto 2018 

 

Proračuni občin se vsako leto med seboj vrednostno razlikujejo, saj ima občina drugačne 

načrte kot v preteklih letih, to pa privede do razlik v proračunih. Najprej bom naredil analizo 

proračuna iz leta 2018 in iz leta 2019, nato pa njuno medsebojno primerjavo.   

4.1.1 Leto 2018  

 

V letu 2018 je cerkniška občina imela za 13.036.879 € vseh prihodkov in je zabeležila 

13.240.178 € vseh odhodkov. Skupno je imela občina v letu 2018 proračunski primanjkljaj 

v višini 203.299 € (Občina Cerknica, 2018). V letu 2018 je občina Cerknica izvedla dva 

večja projekta in sicer ureditev regionalne ceste skozi vas Begunje pri Cerknici in izgradnjo 

športne dvorane na Rakeku. Poleg teh dveh večjih investicij pa je občina izpeljala tudi več 

manjših projektov, kot so: rekonstrukcija lokalne ceste Sveti Vid – Župeno, ureditev ceste 

Dolenja vas – Industrijska cona Podskrajnik, izgradnja 1. faze vodovoda v naselju Gorenje 

Jezero, pokritje in osvetlitev cerkniškega balinišča, sanacija opornega zidu na pokopališču v 
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Žerovnici, rušitev stare osnovne šole pri Svetem Vidu, obnova strehe na podružnični osnovni 

šoli v Begunjah, ureditev kanalizacije na območju Loško, izgradnja garderob za nogometni 

klub Rakek in namestitev prikazovalnika hitrosti na območju občine v Cerknici (Občina 

Cerknica, brez datuma b).  

4.1.2  Leto 2019 

 

Občina Cerknica je v letu 2019 zabeležila 12.918.477 € vseh prihodkov (davčni prihodki, 

nedavčni prihodki, kapitalski prihodki in transferni prihodki) in pa 12.825.154 € vseh 

odhodkov (tekoči odhodki, tekoči transferji, investicijski odhodki in investicijski transferji). 

Razlika med prihodki in odhodki je bila pozitivna, torej je občina imela proračunski presežek 

v višini 93.323 € (Občina Cerknica, 2019). V letu 2019 je cerkniška občina izvedla več 

projektov, kot so rekonstrukcija lokalne ceste na odseku od konca vasi Dobec do začetka 

vasi Kožljek v skupni dolžini 1450 metrov, nova prometna ureditev pri osnovni šoli Cerknica 

in izgradnja izobraževalno interpretacijskega objekta ob Cerkniškem jezeru, ki je še vedno 

v teku. Poleg teh treh večjih investicij pa je občina izpeljala tudi nekaj manjših projektov, 

kot so izgradnja krožišča Cerknica-Rakitna, razširitev prostorskih kapacitet knjižnice Jožeta 

Udoviča v Cerknici, rekonstrukcija ceste skozi vas Begunje pri Cerknici in obnova 

kanalizacijskih in vodovodnih kanalov (Občina Cerknica, brez datuma b).  

 

Tabela 1: Vsi prihodki in odhodki občine Cerknica za leto 2018 in 2019 

 

 Leto 2018 (vrednosti so v €) Leto 2019 (vrednosti so v €) 

Vsi prihodki 13.036.879 12.918.477 

Vsi odhodki 13.240.178 12.825.154 

Razlika (primanjkljaj ali 

presežek) 

-203.299 +93.323 

 

Vir: lastno delo. 

4.2 Analiza prihodkov v občini Cerknica za leto 2018 in leto 2019 

 

V splošnem delu najprej najdemo bilanco odhodkov in prihodkov. Najprej bom preučil in 

analiziral, koliko prihodkov je imela cerkniška občina v letu 2019 in jih primerjal s prihodki 

iz leta 2018. Kot je bilo navedeno že zgoraj, v splošni del spadajo prihodki in odhodki. Med 

prihodke spadajo davčni prihodki, nedavčni prihodki, kapitalski prihodki, prejete donacije 
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in transferni prihodki. Za lažjo primerjavo sem izdelal tabelo vseh prihodkov občine 

Cerknica za leto 2018 in leto 2019. V spodnji tabeli lahko opazimo razlike med letom 2018 

in letom 2019.   

Tabela 2: Prikaz vseh prihodkov Občine Cerknica za leto 2018 in 2019 

 

Razred Vrsta 

prihodka 

Vrednost za 

leto 2018 v € 

Vrednost za 

leto 2019 v € 

Razlika v € 

(2019-2018) 

Razlika v % 

70 Davčni 

prihodki 

8.453.128 8.567.789 114.661 +1,36 

71 Nedavčni 

prihodki 

2.923.919 2.183.346 -740.573 -25,3 

72 Kapitalski 

prihodki 

659.511 420.138 -239.373 -36,3 

73 Prejete 

donacije 

0 0 0 0 

74 Transferni 

prihodki 

1.000.321 1.747.204 746.883 +74,7 

Skupaj  13.036.879 12.918.477 -118.402 -0,9 

 

Vir: lastno delo. 

 

Iz tabele 2 lahko vidimo, da je občina Cerknica v letu 2019 ustvarila manj prihodkov, kot v 

letu 2018 in sicer za 118.402 € oziroma v odstotkih za 0, 9 % manj. Iz iste preglednice je 

razvidno, da je cerkniška občina v letu 2019 imela več davčnih in transfernih prihodkov, kot 

v letu 2018 in manj nedavčnih ter kapitalskih prihodkov v primerjavi z letom 2018. 

 

Davčni prihodki (razred 70) so tista sredstva, ki jih vsi davkoplačevalci v določeni občini 

plačujejo v korist proračunu. To so davki, ki so določeni s posebnimi zakoni in predstavljajo 

najvišji prihodek občin. Davčni prihodki se delijo na tri vrste, in sicer davek na dohodek 

oziroma dohodnina, ki je eden izmed najvišjih davčnih in celotnih prihodkov občin, davek 

na premoženje in davek na blago in storitve (Občina Cerknica, 2019). V občini Cerknica je 

bilo v letu 2018 ustvarjenih za 8.453.128 € davčnih prihodkov (64,8 % vseh prihodkov v 

tem letu), od tega je dohodnina znašala kar 84,9 % oziroma 7.177.828 € med davčnimi 

prihodki. V letu 2019 pa so vsi davčni prihodki znašali 8.567.789 € (66,3 % vseh prihodkov 

v letu 2019), od tega je dohodnina predstavljala 84,6 % oziroma 7.245.489 € teh. Poleg 

dohodnine je občina v letu 2018 ustvarila za 1.128.300 €, v letu 2019 pa 1.173.300 € 

prihodkov, ki se nanašajo na davke na premoženje (davki na dediščine in darila, davki na 
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nepremičnine ter davki na promet nepremičnin in na finančno premoženje). Davki na blago 

in storitve so v letu 2018 znašali 147.000 € v letu 2019 pa 149.000 €.  

Nedavčni prihodki (razred 71) so vsi ostali prihodki, ki ne spadajo med davke. To so različne 

takse in pristojbine, denarne kazni, prihodki od blaga in storitev, udeležba pri dobičku in 

dohodku od premoženja občine in drugi nedavčni prihodki (Občina Cerknica, brez datuma 

b). V občini Cerknica so nedavčni prihodki v letu 2018 znašali 2.923.919 €, kar predstavlja 

22,4 % vseh prihodkov v tem letu, v letu 2019 pa 2.183.346 €, kar predstavlja 16,9 % vseh 

ustvarjenih prihodkov.  

 

Kapitalski prihodki (razred 72) so razdeljeni na prihodke od prodaje osnovnih sredstev in na 

prihodke od prodaje zemljišč in nematerialnega premoženja (Občina Cerknica, 2019). 

Cerkniška občina je v letu 2018 ustvarila 659.511 € kapitalskih prihodkov, kar predstavlja 

samo 5 % vseh ustvarjenih prihodkov v tem letu. V letu 2019 pa je vrednost kapitalskih 

prihodkov znašala 420.138 €, kar predstavlja le 3,3 % vseh ustvarjenih prihodkov v istem 

letu.  

 

Prejete donacije (razred 73) občine pridobivajo predvsem iz domačih virov, kot so denimo 

gasilska društva in podobno. Cerkniška občina v letu 2018 in v letu 2019 ni imela nobenih 

prejetih donacij. 

 

Transferne prihodke (razred 74) razdelimo v dve skupini in sicer transferni prihodki iz drugih 

javno finančnih institucij in prejeta sredstva iz državnega proračuna iz sredstev proračuna 

Evropske unije (Občina Cerknica, 2019). Občina Cerknica je v letu 2018 pridobila za 

1.000.321 € transferjev iz drugih blagajn javnega financiranja države med katera spadajo 

(Občina Cerknica, 2018):  

 

 ZFO-1 za investicije, 

 MKO za vzdrževanje gozdnih cest, 

 MORS za požarno takso, 

 MIZŠ za šolske prevoze ali živali (zveri) in investicija za gradnjo športne dvorane na 

Rakeku, 

 MJU za MIR in 

 ZZRS za javna dela. 

 

V letu 2019 je vrednost pridobljenih transferjev znašala 1.747.204 €, kar predstavlja 13,5 % 

vseh prihodkov v tem letu. V letu 2018 pa je transferni odhodek predstavljal le 7,7 % vseh 

prihodkov občine Cerknica. 
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4.3 Analiza odhodkov v občini Cerknica za leto 2018 in leto 2019 

 

Poleg prihodkov v splošnem delu proračuna najdemo tudi odhodke. Tako kot sem primerjal 

prihodke, bom sedaj tudi odhodke cerkniške občine za leto 2018 in leto 2019. Izdelal sem 

tabelo 3 in naredil primerjavo med izbranima letoma. Med odhodke proračuna spadajo tekoči 

odhodki, tekoči transferji, investicijski odhodki in investicijski transferji. 

 

Tabela 3: Prikaz vseh odhodkov občine Cerknica za leto 2018 in 2019 

 

Razred Vrsta 

odhodka 

Vrednost za 

leto 2018 v  

€ 

Vrednost za 

leto 2019 v  

€ 

Razlika v € 

(2019-2018) 

Razlika v 

% 

40 Tekoči 

odhodki 

3.065.255 3.130.692 65.437 +2,1 

41 Tekoči 

transferi 

4.940.813 5.242.756 301.943 +6,1 

42 Investicijski 

odhodki 

5.007.210 4.171.766 -835.444 -16,6 

43 Investicijski 

transferi 

226.900 279.940 53.040 +23,4 

Skupaj  13.240.178 12.825.154 -415.024 -3,1 

 

Vir: lastno delo. 

 

Iz tabele 3 lahko razberemo, da je občina Cerknica v letu 2019 ustvarila manj odhodkov kot 

v letu 2018, in sicer za 415.024 € manj oziroma v odstotkih za 3,1 % manj kot leto prej. 

Cerkniška občina je imela v letu 2019 več tekočih odhodkov in transferjev ter več 

investicijskih transferjev kot v letu prej in pa manj investicijskih odhodkov v primerjavi z 

letom 2018. 

 

Tekoče odhodke (razred 40) sestavljajo plače in drugi izdatki zaposlenih, prispevki 

delodajalca za socialno varnost, obresti in proračunske rezerve (Občina Cerknica, 2019). V 

preteklih proračunih občine Cerknica tekoči odhodki predstavljajo približno ¼ vseh 

odhodkov. V letu 2018 je občina realizirala 3.065.255 € tekočih odhodkov, kar predstavlja 
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23,1 % vseh ustvarjenih odhodkov. V letu 2019 pa je občina zabeležila 3.130.692 € 

obravnavanih odhodkov, kar predstavlja 24,4 % vseh odhodkov v tem letu. V letu 2019 je 

občina procentualno in vrednostno realizirala več tekočih odhodkov kot leto prej. 

 

Med tekoče transferje (razred 41) spadajo transferi za posameznike in gospodinjstva, za 

društva,  za zavode in za druge izvajalce javnih služb. To so vsa nepovratna plačila občine, 

za katere ne dobi povratnega materiala, blaga ali storitve (Občina Cerknica, 2019). V letu 

2018 je občina Cerknica zabeležila 4.940.813 € vseh tekočih transferjev, kar predstavlja 37,3 

% vseh odhodkov občine v tem letu. V naslednjem letu, torej v letu 2019 pa je cerkniška 

občina zabeležila za 5.242.756 € tekočih transferjev, kar predstavlja 40, 9 % vseh odhodkov 

v letu 2019. Ti podatki kažejo, da je občina v letu 2019 tako vrednostno, kot tudi 

procentualno zabeležila več transfernih dogodkov kot leto prej. 

 

Med investicijskimi odhodki (razred 42) najdemo vse odhodke, ki so namenjeni za 

izgradnjo, pridobitev ali nakup neopredmetenih in opredmetenih osnovnih sredstev, med 

katera spadajo zgradbe, drugi prostori, prevozna sredstva in razna oprema. Poleg teh sredstev 

pa med investicijske odhodke spadajo tudi vsa plačila za izdelavo investicijskih načrtov in 

projektne dokumentacije (Občina Cerknica, 2019). V letu 2018 je občina zabeležila 

5.007.210 € investicijskih odhodkov, kar predstavlja 37,8 % vseh odhodkov. V letu 2019 pa 

je cerkniška občina realizirala 4.171.766 € istih odhodkov, kar predstavlja 32,5 % vseh 

zabeleženih odhodkov. V istem letu je občina načrtovala več investicij, kot so na primer 

rekonstrukcija lokalne ceste Kožljek-Dobec, izgradnja krožnega križišča Rakitna-Cerknica 

in še nekaj drugih projektov. Vrednostno in procentualno je v letu 2019 Cerkniška občina 

zabeležila manj investicijskih odhodkov kot leto prej. 

 

Investicijske transferje (razred 43) sestavljajo nepovratna sredstva, ki so namenjena plačilu 

investicijskih odhodkov prejemnikov sredstev (gasilska društva in občinski zavodi). Ti 

izdatki ne povečujejo glavnega občinskega premoženja (Občina Cerknica, 2019). V letu 

2018 je občina zabeležila 226.900 € investicijskih transferjev, kar predstavlja zgolj 1,7 % 

vseh ustvarjenih odhodkov. Leto pozneje pa je Cerkniška občina zabeležila 279.940 € 

transferjev iz investicij, kar predstavlja 2,2 % vseh realiziranih odhodkov. Torej je občina v 

letu 2019 vrednostno in procentualno realizirala več investicijskih transferjev kot leto pred 

tem. 
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SKLEP 

Javne finance v Sloveniji so velikega pomena, saj se z njimi vsakodnevno srečujemo. Glavna 

naloga javnih financ je predvsem zadovoljevanje življenjskih potreb državljanov Republike 

Slovenije, kar je povzročilo ustanovitev lokalnih samouprav. Kot že sam naslov 

diplomskega dela pove, sem se osredotočil predvsem na lokalno samoupravo oziroma 

natančneje na glavno obliko lokalne skupnosti - občino. Prebivalci različnih občin imajo 

različne potrebe in zahteve, ki se zrcalijo v razlikah v občinskih proračunih. Za občino 

Cerknica sem natančno analiziral splošni del proračuna in naredil primerjavo med letoma 

2018 in 2019.   

 

Z analizo sem prišel do ugotovitve, da je največ sprememb nastalo pri nedavčnih in 

transfernih prihodkih ter investicijskih odhodkih. Financiranje občin je zelo pomembno, saj 

se občina lahko financira iz lastnih virov, ki jih običajno primanjkuje in zato potrebuje tudi 

državna sredstva ali pa se do neke mere zadolži, za kar pa obvezno potrebuje soglasje 

ministra za finance. Zadolževanje ni v glavnem planu občine, oziroma je to le zadnja možna 

izbira.  

 

Z narejeno analizo proračuna občine Cerknica za leto 2018 in leto 2019 sem predvsem na 

področju splošnega dela proračuna ugotovil, da se proračun vsako leto spreminja tako po 

prihodkih, kot tudi po odhodkih. Prihodki občine temeljijo predvsem na različnih prilivih, ki 

jih mora praviloma biti več kot odlivov, saj bi drugače občina poslovala s proračunskem 

primanjkljajem, kot se je tudi zgodilo v cerkniški občini v letu 2018. Odhodki občine pa so 

povezani predvsem z večjimi ali manjšimi investicijami, ki jih izpeljejo v kratkoročnem ali 

dolgoročnem času. Prišel sem do sklepne ugotovitve, da se proračuni občin vsako leto 

vrednostno zelo razlikujejo med seboj. Na te spremembe pa v največji meri vpliva 

financiranje posamezne občine. 
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